1. Ta oéca

OPIZMOI

OL beikteg elval XnUKEG ouoieg oL omoieg aAAAIOUV XPWHO LE TNV TIAPOUCLA 0EEWV KAl YEVIKA
aAAalouv xpwpa avaloya He to eplBarlov oto omnoio Bplokovrtatl (6€wvo r Baactko).

M.x. ue Alyeg otayoveg tou Seiktn UmAe NG PpwroBUUOANG o SltdAlupa omoloudnmote 0&€og,
To SLaAupa Ba MApEL KITPLVO XpwHaL.

0&wvoc xapaKkTApag oVOUALETAL TO CUVOAO TWV KOWWV OLOTATWY TwV SLOAUUATWY TWV 0EEWV
nou odeilovtal ota katidvra udpoydvou (H*) mou mepiéxouv.

Of£a _kata Arrhenius ovopalovtal oL eVWOELG OL omoleg, otav SdtaAvovtal oto vepo, Sivouv
kottovTa uSpoyodvou (HY).

H ofutnta eival petpnoun dotnta twv StoAupdtwy, n onoia ekdppalel to moco 6€vo eival
éva StdAupa kot Seiyvel Ta katwovta udpoydvou (HY) mou undpxouv oe OpPLOHEVO OYKO EVOC
SltaAvparoc.

pH evoc udatikol SlaAupartog eival €vag aplBpog e Tov omoio ekppaletal n MEPLEKTIKOTNTA
Tou Stahbpatog o Katidvta udpoyovou (HY).

[ Oco ueyadutepn eival n mePLEKTIKOTNTA EVOG USATIKOU SlaAUUATOC OE KaTovta udpoyovou,
1000 Lo 6éLvo ival to StaAuvpa auto Kot TOoO TLo ULKPO eivatl to pH tou StaAvuaroc. |

Oudétepa Salbpata ovopdlovtal ta udatikd StaAUpata ota onoia, otoug 25° C, to TARB0G
TwV Katdvtwy udpoyovou (H') eival ioo pe to mMARBo¢ Twv avidvtwy udpofeldiou (OH):
Kal €xouv pH = 7, 0nwg to kabapod vepo.

O&wva Stahvpata ovopdlovtat To udatikd StaAbuata ota onoia, otoug 25° C, to MARB0¢ Twv
KOTLOVTWVY LEpoydvou (H') eival peyahitepo améd to mARBo¢ Twv avidviwy udpofeldiou (OH):
TA80G H' (ag) > TAAB0G OH (5)

Kal €xouv pH < 7.

MPaKTKA N T Tou pH evog 6€vou StaAupatog eival petafd tou 0 Kot Tou 7.

[ Me tnv npoodrkn vepou (apaiwon) oe eva 6éwvo Staduua, auto yivetal Atyotepo ovo, ylati
o€ (610 dyko StaAvuartoc Sa éxet Aydtepa H. Apa, to pH avédvetat kat teivet otnv tun 7. Ooo
VEPO Kal av mpoodEoouue, ouwc, to pH dev Ja ptaoet to 7, onwc oto kadapo vepo. |

To meXAUETPO €lval Eva NAEKTPOVIKO OpyOVO TO OTIOLO XPNOLUOTIOLELTAL YIa TNV aKPLBA HETPNON
Tou pH gvoc dtaAbpatoc.

To MEXOUETPIKO XOPTL elval £va 8KO amoppodPnTIKO XAPTL EUTIOTIOUEVO PE PElyHa SELKTWV
(6giktng Universal 1 yevikog 6eiktng), To omoio aMAdlel xpwua avaloya pe to pH Ttou
SLOAUHATOC KoL Hag ETUTPEMEL va Bplokoupe TTOAU eUkoAa To pH tou SltaAlpatog, aAAd OxL e
HEYAAN akpifeLa.




IAIOTHTEZ — XHMIKEZ EZIZQZEIZ

I616tnTEC 0€EWV (6€1voc xapaktipag):

Ta vdaTkA SLoAUpOTA TWV OEEWV:

1. ‘Exouv xapaktnplotikn wvn (6€wvn) yevon.

2. MetaBAaAAOUV TO XpWHA TWV SELKTWV.

3. Avtibpouv pe ta avBpakikd alata Kol mopayetal Stoeidlo tou avOpaka.
4. Avtibpouv pe oA pETAAAQ Kal mapayetat udpoyovo.

E€lowoelc Stdotaong ofEwv:

Y&poxAwpto HCliagq) > H'(aq) + Cl'(aq)

OeLKko 0€Y H2504(q) = 2H" aq) + S04 (aq)
Nitpikd ofu HNO3(aq) = H+(aq) +NO3 (ag)

OELK(I) Ogl') CH3COOH(aq) - H+(aq) + CH3COO-(aq)

E€lowon Swdotoong tou kKabopou VEPOU:
H20(¢) = H'(aq) + OH (ag)

Yxéoelc mAiBouc Wvtwv H kat OH™ kat twéc pH og oudétepo kat 6o StdAupa:

Oudétepo Stdhupa:  TARB0G H (5q) = TARBOG OH (4g) pH =7 (otoug 25 °C)
Ofwo dtaAupa: TAA00G H' (aq) > TARBOG OH (4g) pH < 7 (otoug 25 °C)



ENEKTAZEIZ

Ot NAeKTPOAUTEG Tny# cwveyobe N /H %»dww
PEDLLATOC \ B avapet
HAekTpoAUTEC OvopalovTal oL OUGCLEG TV ) | + o
omoiwv Ta USATIKA SLOAVATA ETUTPEMOUY Kfodog —> - =| &vodog
™ SLEAELON TOU NAEKTPIKOU PEVUHATOG. ()N » ()

HAektpoAUTeg eival ta o€€a, oL BAaoelg Kal
Ta dAata.

HAekTpOoAUTIKEG LLOTNTEG Epdavilouv Kot
KArola o€eldLa LETAAAWY Kol AUETAAAWV.

<+— No*! cl*—
Adrhopa NoCl (ahotdvepo)

To d1édvua NoCl emizpérmer
01&evon NAEKTPIKOD PEdUATOS

1.1 1610tnTeC TWV 0EEWV

loxupa kat acBevi oféa

Elvat yvwot) n SafpwTikn) KAVOTNTA OPLOPEVWY OfEwv. MMmopouv va TPOKAAECOUV

gykavpata oto dépua, va avoifouv TpUTEG oTa pouxa 1 ota pappopa, va StaBpwoouv f va
SlaAUoouv pETaAAa K.A.T. Tnv kavotnta auth dtabgtouv os peyalo Babuo ta toxupd ofca Kot
SLoAUOUV OXETIKA ypryopa Ta MepLocoTepa PETAAAQ (Tt.x. Fe, Zn K.A.TL.).
AvtiBeta, umapyouv of£a OV XpnoLUomoloUvTaL ota ¢daynta r ota moTd 1 ota GpAappaKa Kal
Sev BAAMTOUV TA XEPLOL HOC OTAV TO TILAVOUUE, OMwE To dwodopkod oL (otnv coca cola), to
0&lko oL (oto £ibL), To KitpLkd 0L (oTa Agpovia), To akeTUAOCAAIKUALKO 0&U (oTtnv aoTipivn)
K.d. Ta mopandavw ival aoBevi oféa, xwpl¢ autd va onuaivel 0tL OAa ta acBevr) ofca sival
akivéuva. M.x. To udpokuavio eival LOXUPO dnAntrpLo.

Nivakoag SeKTwv

Me toug Oeikteg pmopoupe va Slakpivoupe av oe éva SldAlupoa mepléxetat oV r Baon,
TIAPATNPWVTAC ATAA TO XPWHA TIOU Ttaipvouv oTo SLAAUMA auTd, OMwe SelXVEL O TTAPAKATW
nivakag. M.x. katd tnv mpooBnkn PBAUUATOC TOU NALOTpOTiou (ekXUALOMO AElXNVWV TwV
6évtpwv Sladupévo oe alBavoln) oe axpwpo €6, to SddAupa xpwpatiletal Kat yivetal
KOKKLVO.
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Napadsiypa mARpou¢ XNUIKAG e§icwong avtidpaong 0§€o¢ pe avOpakiko AAag KoL aviyveuon
TOU MAPAYOLEVOU aEPLOU

Mo to udpoxAwpLo Kat To avBpakikd acBéotio (avtidpaon SUTANG AVIIKATACTACNG) N XNHLKN
eflowon elvat:

2 HCl + CaCO; — CaCl, +H,0+CO, 1.

To CO, eival aéplo, axpwio Kal aoopo. H mapouaoia tou yivetal avtlAnmtn (avixveuvon) amno
T0 B0Awpa mou mpokaAel oe Slavyeg Stalupa Ca(OH), (udpofeldiou tou aoBeotiou). To
BoAwpa sivat adtaluto CaCOs (avBpakikd aoBEoTLo):

CO, + Ca(OH)z — CaCO; l, + H,0.



Napadsiypa mAnpoug xnHkNG e§iowong avtidpaong of€og pe HETAAAO Kal aviyveuon tou
ToPayOHEVOU aEepiov

MNna tnv avtibpaon tou Peudapyvpou pe To SldAupa Tou udpoxAwpiou n XNUkN e€lowon
elvau:
2HCl+Zn = ZnCl,+H, 7.

H mopaywyr aepiou ubpoyovou yivetal emeldny ta of€éa mepléxouv ubpoyovo Tou
avtikoBiotatal and pétadla (aviibpaon amAng avrtikataotaoncg). Oxt Opwg amo OAa Ta
HETAAAQ, OAAG oo autd Tou €ival o SpacTikad amod to H, onwe Ba dolvpe otnv enNoOpevn
gvotnTa.

H avixveuon tou mapayopevou udpoyovou yivetal Balovtoag kovtd ot PpuoaAideg éva
ovVappEVO Kepl. TOTe To udpoyovo Ba Kael kot Ba mapaTNPHOOUUE HLO LLKPH €KPNEN.

1.2 Oééa kara Arrhenius

Awdotaon NAEKTPOAUTWV

Y10 oxnua dpaivetal n Stactacn Tou udpoxAwpiou os LOVTA, OTAV o&éa
SlaAUetal oto vepo. To 16Lo cupPaivel oe GAoug Toug NAEKTPOAUTEG, HCl
Omwg delyvouv ta MaPAKATW OXAUATA yLa TG BACELG KoL T GAATA.

OAEG TLC TTEPUTTWOELG UTTOPOUE VAL TG GCUBOAICOUE UE XNILKEG
eflowoelg dtaotaong, SnAadn:

E€lowon Slaotaong evog nAeKTPOAUTN ival n cupBoAikn ékdpacn H* cl
™¢ dldotaong Tou o€ Lovta.

MNa mopAadelypa oL SLUOTACELG TWV CXNUATWY, TTOU £lval TARPELS,
neplypadovtal pe Tig €€n¢ e€lowoeLg:

HCl — HY + T, Paocerg alota
NaOH — Na' + OH kat NoOH NoCl
NaCl — Na' +CI.
Y& YepLkn Slaotaon xpnotuomnoleitat SutAo BEAog,
TLX. yLa To uSpokudvio: HCN H" + CN".

No" OH No® CI




OL KupLotepeg PUOIKEG Kat XNUKEG LdLotnteg tou HCl (udpoxAwpikou o€og), tou HNO;

(vitpikov 0&€o¢) kat tou H,S0,4 (Bkov o€og)

or O=EA HCI (upoxAwpLkd oL) HNO; (vitptkd o€l) H,S0, (Bgukd ol)
a) To kaBapo udpoxAwplo sival aépto | a) Eival Stadavig uypo, | a) Aéyetal Kat «€Nalo Tou
AXPpWHO, HE BUCAPEDTN OOUN KAl Elval | GXPWHO 1 KLTPLVWTTIO BitploAioun. To kaBapd Beuko
SnAntnplo. Nalid eixe tv epmoptkny | 6tav dev eivatl kabBapd. | oL eival uypd dxpwio Kal
ovopacio «omipTo Tou dAatog», Aoyw | H gumopikn Tou aoopo, ehatwdeg (maxlpevoto
TOU TPOTOU TAPACKEUNG TOU Ao ovopoaoia eivat oaV OLPOTIL) UE LEYAAN
oAdTL. «akouadopter. TIUKVOTNTA.
B) To uSpoxAwpko o&u elvat udatikd | B) ExeL peydain B) AwaAUeTal oto vepd o€
SLaAupa Tou agpilou uSpoxAwplou. SlalutdtnTta oto vepo. | omoladnmote avaloyia pe
OVSIKES ‘Eva L vepou Stallel péxpl 500 L €kAuon Bepuotntag. MNpéneL va
IBIOTHTEE agpiou HCl, petpnuéva os mieon 1 atm nipooéfoupe OTL N apaiwaon
ko Beppokpacia 25 °C. yivetau pixvovtog Aiyo-Aiyo to
H,S0, oto vepo Kat
OVOKATEVUOVTOG CUVEXWGE KOLL
TOTE TO avtiotpodo.
y) To udpoxAwptkd ofL Tou epmopiou
glvatl Stahuvpa 30% w/w kot €xel
KLTPLVWTTO XpwHa AOyw Tpocuifewy.
To kaBapd dtaAvpa HCI eivat dypwpo
LE €pEOLOTIKA KOL ATIOTIVLKTIKY] OCUH.
a) To mukvo StdAupa HCl StaBpwvel | a) Kotaotpédel Toug a) Kataotpédel to xapti kal to
gUkoAa ta pEtalla kat to EUAo. {wikoLG Kal puTIKOUC Udaopa. Otav nécel oto
MpokaAel emiong coBapd eykavpata | LOTOUC, TO XOPTLKaLta | S€pua MPokaAel eykavpata.
OTOUG LOTOUG. udpaopata. Av tEoeL AnavBpakwvel T axopn.
oto &épua oxnuatilel
XHMIKES ’ o oéuvnpsq’n)\mfsq. ’ ’
IAIOTHTES B) Avtibpad pe oA HETAAa, B) MpooBaleL 6Aa B) MpooPalel ta péTaAAa.
eAeuBepwvovtag agplo udpoyovo. oxedov Ta LETAAAQ.
y) Anoppoda udpatuolg anod
TNV atpoodalpa Kal vepo amo
Stadopa uAka. Eival SnAadn
UYPOOKOTILKO Kol adudaTiko
HEooO.

Ou KupLotepeG Xproets a) Tou HCl (udpoxAwpikol 0€€og), B) tou HNO3 (vitpikoU 0§€0G) Kat y)
tou H,S0, (Beukov o&€og)

a) To StdAuvpa HCl xpnowomoleital kupiwg yla T StdAuon tng «métpagcy» (mouptl), yla tov
KOBaPLOUO HETAAAKWY ETULPOAVELWV OO TO OEELSLA KAL LA TNV EPYACTNPLAKH TTAPACKEUT TOU
H, (ubdpoyovou) kat tou CO, (Sloeldiou tou avBpaka).

B) To HNO3 xpnoluomoleital Kuplwg oTn XOPAKTIKA Kol Tt Blopnyavia ywo tnv mopaywyn
VITPLKWV AUTOOUATWY, XPWHATWY KOL EKPNKTLKWY VAWV.

v) To H,SO; xpnowomoleital kupilwg ylo TNV Tapaockeury GAAwvV ofEwv, COTOUVLWY,
QIOPPUTIAVTIKWY, BEPVIKLWY, VWV, Badwv, AUTACUATWY, XPWHATWY KoL TAACTIKWV. Emtiong otig
UTTATAPlEG AUTOKIVATWY (CUCCWPEUTEC) Kal wG adudatikd HEO.



1.3 H kAiuaka pH (rie-yor) we u€trpo tnc ofutntoc

H ofutnta evog SLaAvpatog Kat to pH

310 kaBapod vepd kat ota udatikd Stahlpoata untdpyouv mdvta katidvra udpoydvou H' kat
aviovta udpofeldiov OH', adou to blo To vepd Siiotatal oe Ukpd Babupd ota mapamavw
Wvta, olpdwva pe Ty e§iowon H,0 ” H" + OH".

Eva udatikd SdAupa eival oflvo otav mepLEXeL Kamowo ofu. MoAAd motd eival ofwva: n
Aepovada epLEXEL KITPLKO 0L, Ta avauKTIKA TUTIou cola mepléxouv dwaodoplkd o€y, To kpaot
TPUYLKO 0€L. M'Vwpllou e OTL AAAQ Ao TA TOTA QUTA Elval TIEPLOCOTEPO VA Kal AAAa AlyoTepo.
Auto odelletal oTo yeyovog OTL Ta ofga, otav Slaluovtal oTo vepO eAeuBepwvouv KaTLOVTA
uSpoydvou H*. 0co n neplektikdTNTA TwV H avfdvetal, Tooo o d€wvo eivat To StdAuvpa.
Evepyr ofutnta evog udatikoly SLOAUUATOC XaPaKTNPIlETAL N CUYKEVTIPWON TwV OvTtwy H' mou
umnapyxouv oto Stalupa. H evepyr) ofutnta amoteAel pia omouvdaia MAPAUETPO YL TNV UEAETN
Twv USATIKWV SLEAUMATWY. TUTIKEG aPLOUNTIKEG TIMEC TNG OUYKEVIPWONG TWV KOTLOVIWV
udpoyovou, n onota cupBoAiZetal [H'] eivat ot 102, 107, 102 kA

MNa va amAonotn®olv ol untoAoylopol mpotadnke amo tov Sorensen n kKAipaka pH. Mg tnv
KALLoKa Tou pH n gvepyn ofutnta meplypadetal pe mo amAolg aplBpole. Ma TG mapanavw
TIéG tng [HY] To pH eivar avtiotoya 1, 7 ko 12.




